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SOGNEPRÆST
Sønderby-Kærum
Rikke Graff Kristensen
Kirkebakken 21, 5631 Ebberup
Tlf.: 20 18 60 24
rgpk@km.dk, www.sksogne.dk

ORGANIST
Sønderby-Kærum
Majken Kristine Gunge
Tlf.: 61 70 90 64
majkenkristine@gmail.com

FORMAND
Sønderby Kirke
Laila Christiansen 
Kirkebakken 8, 5631 Ebberup
Tlf.: 21 47 36 33
laila@lramdal.dk

KIRKEVÆRGE
Sønderby Kirke
Dorte Pamperin 
Rybergsvej 39, 5631 Ebberup
Tlf.: 22 53 46 22
dorte.pamperin@live.dk

GRAVER & KIRKESANGER
Sønderby Kirke
Knud Jensen 
Kirkebakken 11, 5631 Ebberup
Tlf.: 50 50 96 36
kirkebakken@jensen.mail.dk

FORMAND
Kærum Kirke
Hans Chr. Andersen
Thorøhusevej 29, 5610 Assens
Tlf.: 20 70 76 38 
aahc.nyhuse@gmail.com

GRAVER
Kærum Kirke
Ulf Broholm Rasmussen
Herredsbjerg 14, 5683 Haarby
Tlf.: 29 90 30 43

KIRKESANGER
Kærum Kirke
Nina Birch 
Tlf.: 28 73 10 27
ninabirch1@gmail.com

Kirkeværge
Kærum Kirke 
Preben Hansen
Drejet 2, Thorø Huse
5610 Assens

FØDSLER
Jordemoderen anmelder fødslen 
til sognepræsten. Hvis forældrene 
ikke er gift med hinanden, og øn-
sker sammen at varetage omsorgen 
og ansvaret for barnet og dele for-
ældremyndighed, skal de udfylde 
en omsorgs- og ansvarserklæring 
på www.borger.dk som sendes 
automatisk til sognepræsten.

DÅB
Man henvender sig til sognepræ-
sten og træffer aftale om dato for 
dåb og dåbssamtale.

Bryllup
Man henvender sig til sogne
præsten og aftaler dato for vielsen 
samt vielsessamtale. På borger.dk 
udfyldes en ægteskabserklæring 
og der udstedes en prøvelsesattest, 
som afleveres til sognepræsten.

Begravelser
Aftale om begravelse sker ved 
henvendelse til sognepræsten og 
kirkegårdslederen. En bedemand 
kan ordne de forskellige papirer.

Personlig samtale
Alle kan få en personlig samtale 
med sognepræsten, som har tavs-
hedspligt. Man kan også komme til 
privat skriftemål. Hvis man ønsker 
at få besøg af sognepræsten er man 
velkommen til at ringe og aftale tid. 
 

Hjemmeside: Sksogne.dk
Facebook: Sksogne.dk/facebook 
Provstiets hjemmeside: 
assensprovsti.dk

Forsidefoto: Kærum kirke, Alfred Hansen. Bagsidefoto: Udsigt fra Kærum kirke, Alfred Hansen
Layout/tryk: Deslers Grafisk Hus, Assens

KONTAKTER OG PRAKTISKE OPLYSNINGER
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STORMVEJR
Når stormene raser, og vindene suser, og floder-
ne og havet stiger, som vi oplever det rundt om 
i landet med jævne mellemrum, står det klart, 
at der findes kræfter i naturen, som vi under-
vurderer.

Måske fordi det nærmest er umuligt at forestille 
sig, hvad vandmasserne er i stand til at indtage 
og hvirvle rundt og rive med sig, hvis ikke man 
har oplevet det før. Bølgerne skyller ind over et 
område og kan ændre det til ukendelighed. Ef-
terfølgende skal der skabes overblik og sorteres 
og måske lægges nye veje og stier i forsøget på at 
gøre området fremkommeligt.

Som stormene raser, og vindene suser, og 
havene stiger, og bølgerne skyller ind over land, 
sådan kan sorgens bølger rulle ind over os og 
placere os i et landskab, vi ikke længere kan 
genkende. 

Mens vi i forhold til naturen som regel speku-
lerer i at udregne, hvordan vi ved hjælp af den 
hårde beton kan gå op imod havet, så er der en 
anden mulighed. Der er den mulighed, at vi 
inkorporerer vandmasserne, når de kommer, så 
de bliver en del af billedet og det nye landskab, 
der opstår.

For det nytter ikke at kæmpe imod, ligesom vi 
ikke kan stille noget op, når sorgen eller savnet 
eller skylden eller skammen eller vreden eller 
lettelsen, eller det himmelråbende hvorfor? 
skyller ind over os. I stedet må vi lade det 
komme og acceptere, at det er en del af vort 
liv, at forandringen indtræffer fra det øjeblik, 
vi mister et menneske, som vi elsker og holder 
af og er forbundne med. Når et menneske, 
som har stået os nær, ikke længere er her, så er 
ingenting, som det plejer, så er hverdagen ikke 
længere, som vi kender den. Og spørgsmålene 
kan melde sig, måske som en følelse af selv at 
være blevet væk. For hvem er jeg egentlig uden 

den anden hos mig? Uden den anden til at kalde 
det frem i mig, som kun han eller hun kunne 
kalde frem?

Når Jesus forsøger at tale trøsteord, er det ikke 
for at gøre vor sorg mindre. Han underkender 
ikke sorgen over at miste. Nej, han taler ind i 
sorgen og møder os dér. Og Jesus ved, hvad han 
taler om. Han kender lidelsen, også dén som 
handler om at ønske at kunne nå dem, man 
ikke kan nå. Han kender til lidelsen på korset 
og til Golgatas mørke. Jesus Kristus går aldrig 
udenom det, som er svært, men går ind i det. 
Han gik ind i døden - ned i dødens dal og ind 
ad dødsrigets porte - for at bane en vej for os, og 
føre os ud af mørket.

Den tyske sociolog Hartmut Rosa fortæller et 
sted, at selv om han voksede op i et, som han 
udtrykker det: ”virkeligt ikkekristent hjem”, 
alligevel har mærket, at dér, hvor bunden går 
ud af tilværelsen, og hvor ordene holder op med 
at fungere, fordi der intet fornuftigt er at sige, 
dér kan man blive mødt af en dybere form for 
virkelighed. En virkelighed, man kan være i 
med hele sit tab. Og han siger: kristendommen 
giver os en følelse af, at der på bunden af vores 
eksistens ikke er et tavst eller fjendtligt univers, 
men én, der hører os, ser os og taler til os. 

Og sådan forstår jeg det også. Sorg og savn er 
ikke et problem, der kan løses, men vi har et 
sted at gå hen med det hele, for Gud ser os og 
hører os. Mens vi almindeligvis regner i den 
linje, der går fra fødsel til død, så findes også 
den linje, som går fra himmel til jord og fra jord 
til himmel. Sådan som det beskrives, da patriar-
ken Jakob midt i en stor livskrise i en drøm ser 
en himmelstige forbinde jord og himmel 

Jakob er flygtet hjemmefra. Han ved, at han 
aldrig mere vil komme til at se sin mor eller sin 
far. Han kan ikke vende tilbage til, hvor han 
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kommer fra, og han ved ikke, hvor han er på 
vej hen. Han er helt alene på et øde sted, og ved 
aftenstid i tusmørket dejser han udmattet om. 
Ensom og trøstesløs synker han ned i fortviv-
lelsens dyb. Jakob falder i søvn, og i drømme 
ser han en stige, der står på jorden; den når 
helt op til himmelen, og Guds engle går op og 
ned ad stigen. Jakob hører nu Gud sige, at den 
jord, han ligger på, vil han give ham og hans 
efterkommere. Han vil ikke svigte Jakob, men 
gøre, hvad han har lovet. Da Jakob vågner, siger 
han ”Herren er i sandhed på dette sted og jeg 
vidste det ikke. Det er himmelens port.” Vi får 
her et billede på den linje, som skærer sig ned 
gennem tiden, en linje som går ned midt i det 
hele - ligesom englenes ord ”frygt ikke”, siges 
fra et sted, som bryder ind i verden og udvider 
vores forståelse af altings sammenhæng.

Og sådan forsøger Jesus at gøre os det klart, 
at han er hos os. ”Den, som tror på mig, skal 
leve, om end han dør”, siger han et sted. Som et 
nedslag i tiden, sådan som kærligheden sprænger 
tidens rammer ... Ved Kristus får vi et håb at leve 
ved, sådan som Jakob fik et håb at holdes oppe 
ved og et løfte at gå på. Et løfte om, at hans fæd-
rene Gud ikke ville svigte ham på hans videre 
færd i det liv, som ventede ham i et ukendt land.

Et menneske, der sørger, må finde sin egen 
vej. Også i det store fænomen, som vi kalder 
skyld. Jeg ved, at mange kan rammes af skyld 

i forskellige afskygninger. Alt det, vi ikke kan 
gøre om. Og måske endda skylden over, at vi 
selv skal leve videre. Alle de bekymringer vi 
kan gøre os her, findes ikke i den dimension, 
hvor vore døde findes. Det som her er dunkelt, 
oplyses dér helt og fuldt ud med Guds fred. 

Der er meget vi skal igennem. Og der skal 
mange tanker og erkendelser og vandringer 
og bønner til for at kunne finde sig selv i en ny 
hverdag, hvor vi langsomt lærer at leve med 
vore døde i den kærlighed, som aldrig dør. Og 
der er intet til hinder for, at vi fortsat taler med 
vore døde. Som den kvinde, der i Kristeligt 
dagblad fortalte, at hun, siden sin mands død 
for nogle år siden, stadig taler med ham og ikke 
opfatter døden som en afslutning. Ja, faktisk 
siger hun, at hun ikke accepterer døden som 
sådan. Hun taler stadig med ham, og hver aften 
ønsker hun ham godnat og siger, at nu er der en 
dag mindre, til vi ses. Kærlighed er ikke bundet 
til tid og sted, og derfor vil vores relation til det 
menneske, vi har mistet, stadig kunne vokse og 
kendskabet til ham eller til hende fortsat være 
i bevægelse i et nyt landskab, som vi langsomt 
bliver fortrolige med og med tiden vil lære at 
finde rundt i – i vished om, at vor Herre er os 
nær med sit lys og sine himmelstiger. Også når 
stormene raser, og vindene suser, og havene 
stiger, og bølgerne skyller ind over land.

Sognepræst Rikke Graff

TAK  
En stor tak til alle jer, der viser hensyn, når vi ved kirken tager afsked og tager os tid til at se en 
rustvogn køre væk.

Tak fordi I holder ind til siden, og tak fordi I slukker bilens motor imens. Det gør en stor for-
skel i den stund, som for de pårørende er så vigtig.

Venlig hilsen menighedsråd og personale ved kirkerne.
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Sogneudflugt 
Søndag d. 22. september 2024 til Tranekær slot

Program:

Kl. 8.00 
Afgang fra Sønderby præstegård.  
Undervejs serveres rundstykker og kaffe.

Kl. 10.00
Gudstjeneste i Bregninge kirke ved præst  
Bjarke Lynning Nielsen.

Kl. 12.00 
Frokost på Café Orangeri ved ”De gyldne 
gemakker”. Besøg Medicinhaverne nedenfor 
slottet – på egen hånd (frivilligt – egen udgift).

Kl. 13.30
Guidet rundvisning på Tranekær slot.  
Eftermiddagskaffe på Bregninge Mølle. 

Kl. ca. 17.30. 
Hjemkomst.

Pris
500,- kr.

Tilmelding 
Ved Christina Nielsen på  
tlf: 29 45 06 67  
(meget gerne på sms).

Sogneaften 
Sønderby konfirmandstue, onsdag den 23. oktober

Hanne Yderstræde har levet med type 1 dia-
betes i 60 år. Hun har gennemlevet en revolu-
tionerende udvikling fra kæmpe stålsprøjte til 
insulinpumpe. 

Trods en kronisk sygdom med mange senkom-
plikationer, kan man godt leve et indholdsrigt 
og positivt liv.  Det vil Hanne fortælle meget 
mere om. 

Alle er velkomne 
Fri éntre. 
Kaffe og brød 25 kr.
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Allehelgendags-gudstjeneste
Sønderby kirke d. 3. november kl.17.00 og Kærum kirke kl. 19.00

Den første søndag i november, alle helgen er 
en særlig søndag i kirkeåret. En højtid hvor vi 
mindes de mennesker, som er døde fra os. 

Der er tændt lys i kirken for hver enkelt, som 
vi har taget afsked med i løbet af det forgange 
år, og som er bisat eller begravet fra Sønderby 
eller Kærum sogn og hvis navne læses op under 
gudstjenesten.

Der vil også være musikalske indslag. 
Alle er velkomne. 
Læs mere på: Allehelgen (Folkekirken.dk)

KÆRUM OG SØNDERBY SOGNE
kl. 19.00 i Sønderby præstegård
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Sangaften
Sønderby kirke, torsdag d. 21. november kl. 19.00

Vi tænder lys om klaveret og synger mange af 
vores smukke efterårs-og vintersange denne 
aften i kirken. Med Marianne Søgaards salme” 
Hold håbet op” bevæger vi os også et skridt ind 
i adventstiden. 

Der vil være mulighed for at komme med 
ønsker til fællessang. Aftenen ledes af vores 
organist Majken Kristine Gunge. 

Alle er velkomne 
Fri éntre

FRA KIRKEBOGEN

KÆRUM KIRKE
Døbt
02.06.24 	 Malias Poul Kyhl Bøgelund	 Kærum
09.06.24 	 Julius James Boyd Jørgensen	 Assens

Viet
01.06.24	 Josefine og 	 Odense 
	 Christian Arild Guldbrandt Sørensen 
15.08.24 	 Lena Skovgaard Petersen 	 Ørbæk 
	 og Torben Petersen
	
Bisat
14.06.24 	 Edith Margrethe Christensen	 Thorøhuse

SØNDERBY KIRKE 
Døbt
01.06.24	 Freja Cornelia Bornhøft Andersen	 Sønderby
08.06.24	 Pelle Ribau Tofting	 Ebberup
16.06.24	  Edmund Rense Webb	 Ebberup
03.08.24	  Svend Moth Tofting Mortensen	 Sønderby

	
Bisat/begravet
30.05.24 	 Benjamin Nedergaard Hansen	 Ebberup
25.07.24 	 Henning Vestergaard Larsen	 Å
01.08.24	 Erik Thode Jensen	 Aborg 
08.08.24 	 Margit Cecilie Kock Hansen	 Ebberup
17.08.24 	 Valborg Jørgensen	 Sønderby Bj.

Stemningsbilleder 
Foto: Alfred Hansen



GUDSTJENESTER

(RG) Sognepræst Rikke Graff, Sønderby præstegård, tlf: 20 18 60 24. 
(AT) Adam Torp, Sandager præstegård, tlf: 64 79 10 28.  
Der kan bestilles kirkebil til gudstjeneste i Kærum kirke hos taxa Fyn, Assens, tlf: 65 50 50 50. 

SEPTEMBER SØNDERBY KÆRUM
1. 14.s.e.t. Ingen 9.00 (AT)
8. 15.s.e.t. 9.00 10.30

15. 16.s.e.t. 10.30 (Høst) 9.00 (Høst)
22. 17.s.e.t. Sogneudflugt Sogneudflugt
29. 18.s.e.t. 9.00 (AT) Ingen

OKTOBER
6. 19.s.e.t. 10.30 9.00

13. 20.s.e.t. Ingen 9.00 (AT)
20. 21.s.e.t. 10.30 Ingen (Barløse 9.00 )

27. 22.s.e.t	 9.00 10.30

NOVEMBER
3. Allehelgen 17.00 19.00

10. 24.s.e.t.	 9.00 10.30
17. 25.s.e.t. Ingen 9.00 (AT)
24. Sidste s. i kirkeåret 10.30 Ingen (Holevad 9.00 )

SEPTEMBER - OKTOBER - NOVEMBER 2024


